

ΞΕΝΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΗΣ ΛΙΝΑΣ ΝΤΕΜΠΕΡ



ΠΟΘΟΙ ΠΟΥ ΣΒΥΝΟΥΝ...



Όλοι έχουμε τις στενοχώριες μας, αλλά ποτέ δεν φανταζόμαστε ότι υπάρχουν και άλλοι άνθρωποι που υποφέρουν περισσότερο από μας.

Η Υβόνη Έρτο σπινδαί νομικά με την ελπίδα να γίνει γλήγορα δικηγόρος. Αλλά έφαγα ο πατέρας της καταστροφή οικονομικά και έπεσε συγχρόνως βαριά άρρωστος.

Η μητέρα της ανέθεσε τότε στη δικαστήρια τους με μεγάλη γενναίότητα. Η ζωική αυτή κριτική που της άρεσε ως τότε μόνο ή χαλιάρωσε και δε σκοπιόταν για τίποτε, είχε μεταμορφωθεί άξαφνα σε αληθινή γενναία γυναίκα.

Για να εξουλιάρουν τα ζώα τους που ήταν τρώστικα, πούλησαν τα πάντα, σπίτι, έπιπλα, κομμάτια, ρούχα... Η μητέρα της Υβόνης ένοιασε ένα σπίτι στην Έρτο και το έπληρωσε με ό,τι τους άποινε από την καταστροφή.

Τα λίγα χρήματα που είχαν τώρα, δεν τους έφταναν καλά-καλά για να ζουν και γι' αυτό έδιωξαν όλους τους υπηρέτες των.

Έτσι η κριτική Έρτο που πριν από τρεις μήνες έδινε τόνομα της να το ανεβάζουν στους οφθαλμούς το καλύτερο κομμάτι φύλλα, ήταν αναγκασμένη να φροντίζει μόνη για το σπίτι και να μαγειρεύει.

Τις ώρες δε που δεν είχε δουλειά, ζωγράφιζε τσάντες και βεντάλια που τις πουλούσε για να μεγαλώσει κάπως το μισρό τους ε-σόδου.

Η Υβόνη άφησε κι αυτή το Πανεπιστήμιο και κατοικούσε να προσέχη ως δαστυλόγραφος σ' ένα μεγάλο έμπορικό. Κάθε φορά όμως που θύμωνε το παιδί της άνοιγε να γίνει δικηγόρος της έχοντωνσαν δάκρυα στα μάτια.

Στο έμπορικό εργαζόταν σαν αυτόματα. Η άλλες υπάλληλοι, ή εγγράμμοι, που εργαζόντουσαν κι αυτές κοντά της, της ε-φαινόταν σαν πρόσωπα μαρμαρέα. Τι κοινών υπορούσε να έχη με τις γενναίες αυτές που άσφαλως δεν υπέφεραν από τη μονο-τονη δουλειά τους, που άσφαλως δεν είχαν ζήσει ήμεις καλύτερες.

Η Υβόνη ένοιωσε πως η ζωή ήταν έξαιρετικά σκληρή γι' αυτήν. Και αυτό την έκανε να φανταί πάντα μαρμαρέα και να δείχνεται στρωμένη. Κανείς όμως δεν της ζητούσε καμία γι' αυτό.

Από όλη την παραμονή ένταξη της, δε λείπουν για τίποτ' άλλο, πια μόνο γιατί είχε αναγκασθεί να διακόψει τις σπουδές της.

Και ζήλευε όσες τις άλλες συναδέλφους της και την εθιμικά με την όποιαν έφαιναν μια δουλειά που σ' αυτήν μόνο λίγα έδινε.

Μια μέρα όμως κάποιον συναδέλφους της, η Κλαίρη, που καθόταν πλάι της, πήγε στο κατάστημα με τα μάτια κόκκινα και δακρυ-σμένα.

Τι πάει άραγε αυτή; άναρωτήθηκε η Υβόνη μόλις την είδε. Την ζήτησε ο αρραβωνιαστικός της; Ή η μηδιστρα της έχάλασε το φόρεμα;

Το περιέγραψε, όταν οι άλλοι έβλεπαν να φάνε, η Υβόνη πλησίασε την Κλαίρη και της είπε:

Μην απελίζεστε έτσι, δυστυχιστά... Τι έχετε; Είνε άρρωστος κανείς από σας;

...Όχι... έντεχνος... απάντησε έντονα.

Μά έπειδή η νέα νερόπυρα να της άπανησθή, ή Υβόνη την πήρε μαζί της στο γαλακτοπωλείο όπου έφραγε συνήθως. Μιά συμ-πάθεια την τρώστικε προς αυτή.

Κάθισαν και οι δύο τους σ' ένα τραπέζι, στρωμένο με μου-σαμά, κι έβγα τα είχαν.

—Βέβαια, είπε τότε η Κλαίρη, θα έπρεπε να έγω πό πολύ φάρμακο και να μην απελίζομαι... Αλλά είναι τόσο πόνο να γίνει καλύτερη...

—Τι λές; φώναξε ζωγραφισμένη η Υβόνη.

—Φαίνεται πως έχω πολύ όραμα φωνή, και λατρεύω τη μουσική. Δεν έρωξοίτε ν' ανεβώ στο θέατρο, αλλά μόνο να δινο μουσέρτα. Αυτό ήταν τόνομο μου. Φαίνε-ται όμως πως είναι άπραγματικό. Γιατί ο καθηγητής που με δίδαξε δορεάν, και ένδιαφερόταν για μένα, πέ-θανε. Οι γονείς μου δεν μπορούν να μου πάρουν τώρα άλλον καθηγητή. Κι' έτσι τώρα είμαι υποχρεωμένη να μείνω διά παντός δακτυλόγραφος. Πώς να μη στενοχω-ροίμαι;

Η Υβόνη παραξενεύτηκε. Ύληχαν λοιπόν κι' άλλοι πόθοι κρη-φοί, εκτός από τους δικούς της;...

Φίλησε την Κλαίρη και της είπε τότε και τον δικό της πόνο. —Εγώ, ήθελα να γίνει δικηγόρος.

—Α! Όραμο είναι κι' αυτό!... Από κρίνη την ήμερα η Υβόνη είχε μια συντροφιά. Δέ λυπόσα-νεα τους γονείς της μιλώντας τους για τα χαιμένα της άντρα. Μι-λούσε τώρα γι' αυτά στην Κλαίρη.

—Τι όραμο πράγμα να τραγουδών κανείς με την φωνή του, για να βαλσαμώνη τον πόνο των άλλων... έλεγε η Κλαίρη.

—Και τό να ίστερασιέται κανείς ένα άθωο, που τον οδηγεί στο έγκλημα ή φτώχεια, να τον σώνη από τον κακό δρόμο δεν είναι και αυτό πολύ ευγενικό;—ρωτούσε η Υβόνη.

Σιγά-σιγά η Υβόνη γνωρίστηκε και με το άλλο προσωπικό του καταστήματος. Κι' έτσι έμαθε ότι η ταμίας, μια μεγαλόσωμη νε-νίαικα, βυθισμένη από το προί ως το βράδυ στους αριθμούς, είχε πολύ γούστο, και ότι το σπίτι της ήταν πολύ καλύτερη κι' ατολι-σμένο και γεμάτο από κεντημάτα της.

Η Λουίζα πάλι, μια καλύτερη, θα ήθελε να γίνει μεγάλη χορεύ-τρια, γιατί είχε έν φώσσο το χάρισμα της πλαστικότητας και της ρυθμικής κινήσεως.

Μια άλλη κοπέλλα τέλος, πήγαινε κάθε βράδυ στη σχολή των νοσοκόμων, γιατί το όνειρό της ήταν να γίνει γιατρός.

Έτσι, σιγά-σιγά η λίστη της Υβόνης μεγάλωνε. Έβγαζε μάλιτα στο σημείο να ντρέπεται, γιατί άλλοτε νομίζε τον έαυτό της έξαιρεση στη δικαστήρια.

—Και οι άλλοι—σκεπιόταν—άφησαν τό ιδανικά τους. Είν' αλήθεια πως υποφέρω, μά όχι περισσότερο από τους άλλους. Όλοι έ-χουν άπορητίαις, και όλοι διακολούθησαν να παραπραποήσουν τό άντρα τους.

Έργη εθιμική υποχρεωτική, είχαίκαση. Τώρα η δουλειά της της φαινόταν λιγώτε-ρο δύσκολη, αφού ήξερε πως άπάνω από κάθε δουλειά, έκοιβε ένα μέτωπο που έφραζε μια θλίψη σαν τη δική της.

Ένωματάξο ο πατέρας της έγινε καλά, και βρήκε δουλειά στην Τράπεζα ενός παιδιού του φίλου. Και τό σπίτι έλάτρωσε λίγο.

—Θά μπορούσε ίσως, Υβόνη, να ξαναρχίσω τό μαθημάτα σου, είπε μια μέρα στην κόρη της η κριτική Έρτο.

Τι; Να ξαναπάω στο Πανεπιστήμιο; Ν' άφήσω τό τραπέζι με τη βαρεία μηχανή; Νά μη βλέπη πια τ' άγαπητό πρόσωπο τον πονεμένο συναδέλφου της; Και να τις λίστη με την άναχώ-ρηση της, και να τις άφήση με το φαρμακείο της καλής τον τόχη; Νά γίνει ή πό τυχερή από αυτές; Ντεσπάρη, γι' αυτό...

Γι' αυτό και η Υβόνη άπάνησε στην μητέρα της: —Ξέρεις μαμά... τις σπουδές μου... λέω καλύτερα να τις ξε-χάσω... Σιγήθησε τόσο τη νέα μου ζωή!

Τώρα ή μόνη λίστη της Υβόνης ήταν ότι δεν είχε καμιά έλπίδα να βρή έναν άνδρα που μοιράσει τη ζωή του μαζί της. Και δεν είχε καμιά διάθεση να παντρευτή κανένα έμπορο, άπορημένο μόνο στο τραπέζι με τα έγγραφα ή στους λογισμούς του.

Έν τούτοις βρέθηκε και κάποιος που της άρεσε κάπως. Ήταν ένας αντιπρόσωπος του οίκου, στον οποίο εργαζόταν, ένας νέος νό-στιμος, μορφωμένος, καλοκαίμενος, και με άνατομή. Γι' αυτό, όταν ο νέος έκείνος ζήτησε τό χέρι της Υβόνης, οι γονείς της δεν δυσκολούτησαν καθόλου να τους αρραβωνιάσουν.

Μά ή μεροπία αρραβωνιασμένη, ζωγραφίστηκε πολύ, όταν μια μέρα άκουσε τον ανηράτη της να παίξη στο βιολί, με μοναδική τέχνη και μ' αληθινό αίσθημα. Ένα ά-καταμνη της ζωμιάτι.

—Τι καλύτερης θα ήσουν ά... Μά δεν άποτελείεσθε τη φουρία της. Ό μνηστήρ της τότε μαντεύοντας τί ήθελε να τού πη, της άπάνησε:

—Όχι δά, Υβόνη μου... Αν άκοιλουθόσα τό στάδιο που μου άρεσε, δεν θα σε γνώριζα...

Και, παρνοντας με λατρεία τό χερμά της, τύφερε στα χείλη του.



Έπαιξε στο βιολί με μοναδική τέχνη και μ' αληθινό αίσθημα...

